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»مستطیل طلایی« مستطیلی است که نسبت مجموع طول و عرض آن به طول مستطیل، برابر با نسبت طول به عرض آن باشد. نسبت طول به عرض این - 1
مستطیل کدام است؟
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  کدام است؟   است. مقدار  شکل مقابل، نمودار تابع  - 2f(x) = a + bx + cx۲f(۴)

اگر  ، بیشترین مقدار  کدام است؟ - 3y + ۳x = ۱۲xy

از میان مثلث‌هایی که مجموع طول قاعده و ارتفاع وارد بر آن  سانتی‌متر است، مثلثی را اختیار کرده‌ایم که مساحت آن ماکسیمم است. مساحت این - 4
مثلث چند سانتی‌متر مربع است؟

۱۶
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اگر  و  ریشه های معادله ی  باشند، معادله ی درجه ی دومی که ریشه های آن  و  - 5
باشد، کدام است؟

αβ۱۳ − ۷x − ۱ = ۰x۲۱۳ − ۸α − ۱α۲۱۳ − ۸β − ۱β۲

  باشند، کدام است؟ معادله‌ی درجه‌ی دومی که ریشه‌های آن مربع ریشه‌های معادله‌ی  - 6+ ۴x − ۱ = ۰x۲

  باشند، کدام است؟ معادله ی درجه ی دومی که ریشه های آن، مربع ریشه های معادله ی  - 7− ۵x − ۲ = ۰x۲
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کدام   مطابق شکل زیر است. مجموع مربعات ریشه های معادله ی  نمودار تابع درجه ی دوم  - 8
است؟

y = f(x)f(x) = ۰

اگر مجموع مربعات جواب های معادله ی   برابر  باشد،  کدام است؟ - 9+ m( + ۱) + ۲x = mx۳ x۲۱۲m
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نمودار تابع  در بازه‌ی  اکیداً صعودی است. حداقل مقدار  کدام است؟ - 10f(x) = + ۲x + ۸x۲[a, +∞)a

ریشه های کدام یک از معادلات زیر از ریشه های معادله ی درجه ی دوم  یک واحد بیشتر است؟ - 11۲ − ۴x − ۱ = ۰x۲

اگر تابع   در    اکیداً صعودی باشد، کمترین مقدار  کدام است؟ - 12f(x) = − ۴x − ۱x۲[a, +∞)a

  ریشه‌های معادله‌ی   باشند، حاصل عبارت   کدام است؟   و  اگر  - 13αβ− x − ۱ = ۰x۲α + ββ−۱ α−۱

معادله‌ی درجه‌ی دومی که ریشه‌های آن از  برابر ریشه‌های معادله‌ی  ، یک واحد کمتر باشند، کدام است؟ - 14۳+ x − ۳ = ۰x۲

، ها را در دو نقطه‌ی متمایز با طول مثبت قطع کند، راس سهمی به ازای کدام مقادیر  ، محور  اگر نمودار سهمی  - 15

ها قرار دارد؟ زیر محور 

f(x) = a + ۴x + a − ۳x۲xa

x
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  از هر  ناحیه ی دستگاه مختصات عبور می کند؟ به ازای چه مقادیری از ، نمودار تابع  - 16af(x) = ( − ۴) + ( − ۹)x + ۱a۲ x۲ a۲۴

اگر  و  ریشه های معادله ی  باشند، حاصل   کدام است؟ - 17x۱x۲− ۳x + ۱ = ۰x۲+x۱x
۶
۲ x۲x

۶
۱

x

y
  باشد، دقیق‌ترین محدوده‌ی  کدام است؟ اگر شکل مقابل، نمودار تابع  - 18f(x) = − mx + m +x۲ ۵

۴
m

  است. حاصل‌ضرب صفرهای تابع   کدام است؟ ضابطۀ تابع  با دامنۀ  به‌صورت  - 19fRf(x) = − ۶x + ۸x۲y = f(x + ۳)

اگر  و  دو عدد حقیقی متمایز باشند، خط گذرا از نقاط  و  همواره بر کدام خط عمود است؟ - 20abA(b, a)B(a, b)
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  است؟   چند برابر  اختلاف بزرگ‌ترین و کوچک‌ترین ریشۀ معادلۀ  - 21− ۲۰ + ۳۶ = ۰x۴ x۲۲
−−

√

  چند ریشۀ حقیقی دارد؟ معادلۀ  - 22۴ + ۱ = ۵x۶ x۳

معادله ی درجه ی دومی که ریشه های آن  واحد از معکوس ریشه های معادله ی  بیش تر باشد، کدام است؟ - 23۳۲ − ۳x − ۱ = ۰x۲

به ازای چه مقادیری از  معادله‌ی  دارای دو ریشه‌ی حقیقی، یکی مثبت و دیگری منفی است؟ - 24m(m − ۲) − ۲x + (m − ۳) = ۰x۲

x

y

 

شکل زیر مربوط به سهمی به معادله‌ی  است، کدام گزینه صحیح است؟ - 25y = a + bx + cx۲
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در معادله‌ی  یکی از ریشه‌ها  واحد بزرگتر از ریشه‌ی دیگر است. در معادله‌ی  حاصل‌ضرب ریشه‌ها - 26
کدام است؟

۴ − ۸x + c = ۰x۲۳۲ − x + c = ۰x۲

مجموع ریشه‌های معادلۀ  کدام است؟ - 27− ۴ + ۷ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲

  کدام است؟   باشند، حاصل  اگر   و   ریشه‌های معادلۀ  - 28αβ۳ − ۲۱x + ۸ = ۰x۲+ + ۲αβα۲ β۲

  باشند، حاصل   کدام است؟ اگر   و   ریشه‌های معادلۀ  - 29αβ− ۵x + ۲ = ۰x۲(α + ۲)(β + ۲)

  کدام گزینه درست است؟ در مورد معادلۀ  - 30۵ + ۱۳x − ۷ = ۰x۲
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با توجه به توضیح مستطیل طلایی می‌توان رابطۀ زیر را نوشت: گزینه 2 - 1
x

y  

  فرض می‌کنیم: برای محاسبۀ نسبت حاصل 

  قابل قبول است.  و اضلاع مستطیل هستند، پس مقدار  منفی نمی‌باشد و فقط  

راه حل اول: گزینه 4 - 2

با توجه به نمودار، ریشه های معادلۀ  به صورت  و  است، پس می توان نوشت:

از طرفی نمودار تابع  از نقطه  می گذرد، پس داریم:

، به صورت  است، پس: بنابراین ضابطۀ تابع 

x

y

1 2

4

راه حل دوم:

  ها را در دو نقطه قطع کرده است که همان ریشه‌های سهمی می‌باشند، یعنی باعث صفر شدن عبارت درجه دومی باشند. از طرفی عرض از مبدأ سهمی یعنی  با توجه به تصویر سهمی محور 

برابر  است. لذا داریم:

 

حال با حل دستگاه زیر  و  را محاسبه می‌نماییم:

پس عبارت درجه دو به فرم زیر است:

برای محاسبۀ  و  ابتدا باید ضابطه‌ای بسازیم که حاصل‌ضرب  را به یکی از دو متغیر مرتبط نماید، برای این کار حاصل‌ضرب را  در نظر می‌گیریم: گزینه 1 - 3

برای محاسبۀ بیشترین مقدار  کافیست ارتفاع رأس سهمی را محاسبه نماییم

→ = → ۱ + =
x + y

x

x

y

y

x

x

y

= t
x

y

۱ + = t t + ۱ = → − t − ۱ = ۰۱
t

−→−
t≠۰

×t

t۲ t۲

→ Δ = (−۱ − ۴(۱)(−۱) → Δ = ۵)۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

t =
۱ + ۵

−−
√

۲

t =
۱ − ۵

−−
√

۲

xy
x

y
=

x

y

۱ + ۵
−−

√

۲

f(x) = ۰x = ۱x = ۲

f(x) = a(x − ۱)(x − ۲)

f(۰, ۴)

f(۰) = ۴ ⇒ ۲a = ۴ ⇒ a = ۲

ff(x) = ۲(x − ۱)(x − ۲)

f(۴) = ۲(۳)(۲) = ۱۲

xf(۰)

۴

f(x) = a + bx + cx۲

f(۰) = ۴ → c = ۴

→ f(۱) = ۰ → a + b + ۴ = ۰ → a + b = −۴

→ f(۲) = ۰ → ۴a + ۲b + ۴ = ۰ ۲a + b = −۲−→
÷۲

ab

{− a + b = −۴
۲a + b = −۲

{−a − b = ۴
۲a + b = −۲
– –––––––––––

→a+b=−۴→۲+b=−۴→a = ۲ b = −۶

f(x) = ۲ − ۶x + ۴ → f(۴) = ۲(۱۶) − ۶(۴) + ۴ = ۳۲ − ۲۴ + ۴ = ۱۲x۲

maxminxyP

{ y + ۳x = ۱۲ → y = −۳x + ۱۲
P = x ⋅ y → P = x(−۳x + ۱۲) → p(x) = −۳ + ۱۲xx۲

P

رأس سهمی S

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= = = ۲x
S

−b

۲a

−۱۲
۲(−۳)

= P(۲) = −۳ + ۱۲(۲) = ۱۲y
S

(۲)
۲
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پس 

اگر در این مثلث طول قاعده را  و ارتفاع وارد بر آن را  بنامیم، در این صورت  است. گزینه 2 - 4

تابع  یک تابع درجۀ دوم برحسب  است که چون ضریب  منفی است، پس تابع ماکزیمم دارد. عرض رأس این سهمی که بیشترین مقدار آن نیز هست برابر با 

است.

‌

  و  ریشه های معادله ی درجه ی دوم  هستند پس در معادله صدق می کنند. گزینه 1 - 5

 

در حقیقت سوال گفته معادله ی درجه ی دوم جدیدی بنویسید که ریشه هایش قرینه ی ریشه های معادله ی فوق باشد که کافی است علامت  را قرینه کنید یعنی معادله به صورت

 می باشد.

، قرینه ی ریشه های معادله ی  می باشند. توجه کنید ریشه های معادله ی درجه ی دوم 

گزینه 4 - 6

 :ریشه های جدید   و     :ریشه‌های قدیم

     و    

اگر ریشه های معادله ی درجه ی دوم داده شده را  و  بنامیم باید معادله ی درجه ی دوم جدیدی بنویسیم که ریشه هایش  و  باشند. گزینه 4 - 7

 

 

 

( را داشته باشیم معادله ی درجه ی دوم مطلوب به صورت  است پس معادله ی مطلوب به صورت ( و حاصل ضرب دو ریشه ) می دانیم که اگر مجموع )

 است.

طول نقطه ی  یا همان رأس سهمی، میانگین طول های دو نقطه ی هم عرض  و  است. گزینه 2 - 8

و توجه کنید صورت کلی یک تابع درجه ی دوم به صورت  است.

بنابراین تابع درجه ی دوم به صورت   است. برای بدست آوردن مجموع مربعات ریشه های معادله ی  بدین صورت عمل می کنیم.

  :مجموع مربعات ریشه ها

ابتدا معادله ی داده شده را مرتب می کنیم. گزینه 3 - 9

= ۱۲Pmax

aha + h = ۱۶

S = ah S(a) = a(۱۶ − a) = − + ۸a
۱
۲

− →−−−−
h=۱۶−a ۱

۲
۱
۲

a۲

S = − + ۸a
۱
۲

a۲aa۲−
Δ

۴a′

= = = = = ۳۲SMax

−Δ

۴a′

۴ −a′c′ b۲

۴a′

۴(− )(۰) − ۶۴
۱
۲

۴( )
−۱
۲

−۶۴
−۲

βα۱۳ − ۷x − ۱ = ۰x۲

α ۱۳ − ۷α − ۱ = ۰ , β ۱۳ − ۷β − ۱ = ۰− →−−−−−
صدق در معادله

α۲ − →−−−−−
صدق در معادله

β۲

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

۱۳ − ۸α − ۱ = − α = −αα۲ ۱۳ − ۷α − ۱α۲
  

۰

۱۳ − ۸β − ۱ = − β = −ββ۲ ۱۳ − ۷β − ۱β۲
  

۰

b

۱۳ + ۷x − ۱ = ۰x۲

a − bx + c = ۰x
۲a + bx + c = ۰x

۲

,α۲ β۲α, β

= α ⋅ β = = −۱Pقدیم
c

a
= α + β = = −۴Sقدیم

−b

a

= + = − ۲αβ = − ۲(−۱) = ۱۶ + ۲ = ۱۸Sجدید α۲ β۲ (α + β)۲ (−۴)
۲

= ⋅ = = = ۱Pجدید α۲ β۲ (α ⋅ β)۲ (−۱)
۲

− Sx + P = ۰ → − ۱۸x + ۱ = ۰x۲ x۲

αβα۲β۲

= α + β = = ۵ , = α ⋅ β = = −۲Sقدیم
−b

a
Pقدیم

c

a

= + = − ۲αβ = ۲۵ − ۲(−۲) = ۲۹Sجدید α۲ β۲ (α + β)۲

= ⋅ = = = ۴Pجدید α۲ β۲ (α ⋅ β)۲ (−۲)
۲

SP− Sx + P = ۰x۲

− ۲۹x + ۴ = ۰x۲

BAC

= = = −۱x
B

+x
A

x
C

۲
−۲ + ۰

۲
y = a + bx + cx۲

{ → a = ۲ , b = ۴
A −۲ = ۴a − ۲b + c

∣

∣
∣

−۲
−۲

−→−
صدق

B −۴ = a − b + c
∣

∣
∣

−۱
−۴

−→−
صدق

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
− →−−
c=−۲ ۴a − ۲b = ۰

a − b = −۲

C −۲ = c
∣

∣
∣

۰
−۲

−→−
صدق

y = ۲ + ۴x − ۲x۲۲ + ۴x − ۲ = ۰x۲

+ = − = − = −۲ , = = −۱x′ x′′ b

a

۴
۲

x′x′′ c

a

x + x = − ۲ = ۴ − ۲(−۱) = ۶′۲ ′′۲
( + )x′ x′′ ۲

x′x′′
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چون یک ریشه ی معادله برابر صفر است، بنابراین مجموع مربعات ریشه های معادله ی   برابر  است پس اگر  و  ریشه های معادله ی درجه ی دوم فوق باشند. داریم:

 

  مجموع مربعات ریشه ها

هر دو جواب بدست آمده قابل قبول هستند زیرا دلتای معادله ی درجه ی دوم را منفی نمی کنند.

 در  اکیداً نزولی و در  اکیداً صعودی است.
S

x = b
2a

تابع درجه‌ی دوم  با شرط  گزینه 2 - 10

حداقل مقدار  برابر  است.  : اکیداً صعودی

کافی است معادله ی درجه ی دومی بنویسیم که ریشه هایش یک واحد از ریشه های معادله ی درجه ی دوم داده شده بیشتر باشد برای این کار کافی است که  را به  تبدیل گزینه 3 - 11
کنیم.

 

توجه کنید که ریشه های معادله ی درجه ی دوم   ،  واحد از ریشه های معادله ی درجه ی دوم  بیشتر هستند.

  است یعنی تابع دارای  است در بازه   اکیداً صعودی است. تابع درجه‌ی دوم   وقتی  گزینه 2 - 12

 

2

S

a
b=x -

  است.   و  توجه کنید که:  گزینه 3 - 13

  است. توجه کنید که  

گزینه 4 - 14

،  واحد کمتر از   برابر ریشه‌های معادله‌ی   است و ریشه‌های معادله‌ی   ریشه‌های معادله‌ی  ،

  است. ریشه‌های معادله‌ی 

ها را در دو نقطه با طول‌های مثبت قطع می‌کند پس  و  )جمع  ریشه( و  )ضرب دو ریشه( است. چون نمودار سهمی، محور  گزینه 2 - 15

 

 

+ m + m + ۲x − m = ۰ → + m + ۲x = ۰x۳ x۲ x۳ x۲

→ x( + mx + ۲) = ۰ → {x۲ x = ۰
+ mx + ۲ = ۰x۲

+ mx + ۲ = ۰x۲۱۲x′x′′

+ = = −m , = = ۲x′ x′′ −b

a
x′x′′ c

a

= ۱۲ → x + x = ۱۲ → − ۲ = ۱۲′۲ ′′۲
( + )x′ x′′ ۲

x′x′′

→ − ۴ = ۱۲ → = ۱۶ → m = ±۴m۲ m۲

y = a + bx + cx۲a > ۰(−∞, ]
−b

۲a
[ , +∞)
−b

۲a

a−۱[ , +∞) → [−۱, +∞) →
−b

۲a

xx − ۱

۲ − ۴x − ۱ = ۰ ۲ − ۴(x − ۱) − ۱ = ۰ → ۲( + ۱ − ۲x) − ۴x + ۴ − ۱ = ۰x۲ − →−−−
x→x−۱

(x − ۱)
۲

x۲

→ ۲ + ۲ − ۴x − ۴x + ۳ = ۰ → ۲ − ۸x + ۵ = ۰ → − ۴x + = ۰x۲ x۲ x۲ ۵
۲

a + b(x − k) + c = ۰(x − k)۲ka + bx + c = ۰x۲

y = a + bx + cx۲a > ۰Min[ , +∞)
−b

۲a

x = = = ۲ → a = ۲−→−
−b

۲a

۴
۲

α + β = = ۱
−b

a
αβ = = −۱

c

a

α + β = + = = = = −۳β−۱ α−۱ α

β

β

α

+α۲ β۲

αβ

− ۲αβ(α + β)۲

αβ

۱ − ۲(−۱)

−۱
+ = (a + b − ۲aba۲ b۲ )۲

+ x − ۳ = ۰ + ۳x − ۲۷ = ۰ + ۳(x + ۱) − ۲۷ = ۰x۲ − →−−−−−−−−−

c۳۲ در , b در ۳

۳برابر
x۲ − →−−−−−

x→x+۱

یک واحد کمتر
(x + ۱)

۲

→ + ۱ + ۲x + ۳x + ۳ − ۲۷ = ۰ → + ۵x − ۲۳ = ۰x۲ x۲

a + bkx + c = ۰x۲ k۲ka + bx + c = ۰x۲a(x + k + b(x + k) + c = ۰)۲k

a + bx + c = ۰x۲

xΔ > ۰> ۰
−b

a
۲> ۰

c

a

I)Δ > ۰ → − ۴ac > ۰ → ۱۶ − ۴a(a − ۳) > ۰ → ۱۶ − ۴ + ۱۲a > ۰b۲ a۲

→ ۴ − ۱۲a − ۱۶ < ۰ → − ۳a − ۴ < ۰ → (a − ۴)(a + ۱) < ۰ −۱ < a < ۴a۲ a۲ − →−−−−
تعیین علامت

II) > ۰ → > ۰ → a < ۰
−b

a

−۴
a

III) > ۰ → > ۰ →
c

a

a − ۳
a
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ها قرار دارد بنابراین عرض رأس سهمی یعنی  باید منفی باشد. از اشتراک این سه جواب به  می‌رسیم، چون رأس سهمی زیر محور 

 

و توجه کنید که  و  اشتراکی با هم ندارند.

  باشد. شرط آنکه یک تابع درجه ی دوم   از هر  ناحیه ی محورهای مختصات عبور کند آن است که  گزینه 2 - 16

می دانیم:  گزینه 4 - 17

در معادله ی درجه ی دوم داده شده  و  است.

با توجه به نمودار معادله تابع  دارای دو ریشه مثبت می‌باشد. لذا می‌توان شرط‌های زیر را بیان کرد: گزینه 3 - 18
m - 1- 5 +

-+ +Δ

m ( (- 1-, ( (5 , +
 

حال بین این سه شرط اشتراک می‌گیریم:

برای محاسبۀ حاصل‌ضرب ریشه‌های مطرح شده ابتدا باید این تابع را محاسبه نمود: گزینه 3 - 19

مرحلۀ اول حل مسئله محاسبۀ شیب خط گذرنده از  و  می‌باشد. گزینه 3 - 20

خط مورد نظر بر خط  عمود است پس حاصلضرب شیب‌ها برابر  است. پس شیب خط مورد نظر باید برابر  باشد که فقط گزینۀ سوم این ویژگی را دارد.

راه اول: گزینه 3 - 21

  است.   می‌باشد که اختلاف این دو مقدار برابر    و کوچک‌ترین ریشه برابر  بنابراین بزرگ‌ترین ریشه برابر 
 راه دوم: برای حل این معادله دو مجذوری می‌توان عبارت را تجزیه نمود:

  می‌باشد. با توجه به ریشه‌های حاصل  ریشه   ریشه 

  می‌باشد. پس  برابر 

−۱ < a < ۰x
۴ac − b۲

۴a

< ۰ → > ۰ → ۴a > ۰ → a > ۰
۴ac − b۲

۴a

− ۴acb۲
  +

۴a

a > ۰−۱ < a < ۰

f(x) = a + bx + cx۲۴< ۰
c

a

< ۰ → < ۰ → − ۴ < ۰ → < ۴ → −۲ < a < ۲
c

a

۱
− ۴a۲

a۲ a۲

+ = − ۳ab(a + b) , + = ( + )( + ) − −a۳ b۳ (a + b)۳ a۵ b۵ a۲ b۲ a۳ b۳ a۲b۳ a۳b۲

= = ۱x۱x۲
c

a
+ = = ۳x۱ x۲

−b

a

+ = ( + ) = + = ( + )( + ) − −x۱x
۶
۲ x۲x

۶
۱ x۱x۲  

۱

x
۵
۲ x

۵
۱ x

۵
۱ x

۵
۲ x

۲
۱ x

۲
۲ x

۳
۱ x

۳
۲ x

۲
۱x

۳
۲ x

۳
۱x

۲
۲

= ( − ۲ )( − ۳ ( + )) − ( + )( + )x۱ x۲
۲ x۱x۲ ( + )x۱ x۲

۳ x۱x۲ x۱ x۲ x
۲
۱x

۲
۲ x۲ x۱

= (۹ − ۲)(۲۷ − ۹) − ۱(۹) = (۷)(۱۸) − ۳ = ۱۲۶ − ۳ = ۱۲۳

f

f(x) = − mx + m +x۲ ۵
۴

(I) Δ > ۰ → Δ = − ۴(۱)(m + )m۲ ۵
۴

→ Δ = − ۴m − ۵ > ۰ → (m − ۵)(m + ۱) > ۰m۲

(II) S > ۰ → − > ۰ → > ۰ → m > ۰b
a

m

۱

(III)P > ۰ → > ۰ → m + > ۰ → m > −c
a

۵
۴

۵
۴

(I) ∩ (II) ∩ (III) → m > ۵

f(x) = − ۶x + ۸ = (x − ۲)(x − ۴)x۲

f(x + ۳) = (x + ۳ − ۲)(x + ۳ − ۴) = (x + ۱)(x − ۱) = ۰ → {
= ۱x۱

= −۱x۲

⋅ = (۱) × (−۱) = −۱x۱ x۲

AB

= = = −۱m
AB

−y
B

y
A

−x
B

x
A

b − a

a − b

AB−۱۱

m = ۱ → y − x = ۰ → y = x

− ۲۰ + ۳۶ = ۰ − ۲۰t + ۳۶ = ۰x۴ x۲ − →−−
t=x۲

t۲

⇒ (t − ۱۸)(t − ۲) = ۰ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

t = ۲ ⇒ = ۲ ⇒ x = ±x۲ ۲
−−

√

t = ۱۸ ⇒ = ۱۸ ⇒ x = ±۳x۲ ۲
−−

√

۳ ۲
−−

√−۳ ۲
−−

√۶ ۲
−−

√

− ۲۰ + ۳۶ = ۰ → ( − ۱۸)( − ۲) = ۰x۴ x۲ x۲ x۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− ۱۸ = ۰ → = ۱۸ → x = ± = ±۳x۲ x۲ ۱۸
−−

√ ۲
−−

√

− ۲ = ۰ → = ۲ → x = ±x۲ x۲ ۲
−−

√

maxmin , ۳ ۲
−−

√−۳ ۲
−−

√

− = ۳ − (−۳ ) = ۶xmax xmin ۲
−−

√ ۲
−−

√ ۲
−−

√

۶۲
−−

√
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x

y

a

X

}c 0<<
0<<

s 0<<

‌برای حل معادله کافیست تغییر متغیر انجام دهیم: گزینه 2 - 22

روش اول: مجموع ضرایب معادلۀ حاصل صفر می‌باشد پس داریم:

لذا معادلۀ اولیه دو ریشه دارد.
روش دوم:

‌

ابتدا معادله ی درجه ی دومی می نویسیم که ریشه هایش عکس ریشه های معادله ی داده شده باشد )برای این کار جای  و  را عوض می کنیم( و سپس معادله ی درجه ی دومی می  گزینه 1 - 23

نویسیم که ریشه هایش  واحد بیش تر از ریشه های معادله ی نوشته شده باشد و برای این کار  را به  تبدیل می کنیم.

 

 

 

، معکوس ریشه های معادله ی  هستند و ریشه های معادله ی ریشه های معادله ی 

،  واحد بیش تر از ریشه های معادله ی  هستند.

برای وجود دو ریشه‌ی حقیقی مختلف‌العلامت باید  و  باشد. در مورد  نمی‌توان اظهارنظر کرد. ضمناً توجه داشته باشید که شرط  شرط  را تأمین گزینه 4 - 24
می‌نماید.

m -
m -

∞

3
3

2

2
- -
-

-
++ ++

++

++++ Pج

m

 

 

  :جواب

باتوجه به تصویر می‌توان گفت: سهمی  دارد و رو به پایین است پس  و گزینه 4 - 25

 

  
 

نتیجه:

باتوجه به متن سؤال می‌توان نوشت:  گزینه 1 - 26

  حاصل جمع ریشه‌ها

  حاصل ضرب ریشه‌ها

راه اول: گزینه 1 - 27

۴ + ۱ = ۵ → ۴ − ۵ + ۱ = ۰ ۴ − ۵t + ۱ = ۰x۶ x۳ x۶ x۳ − →−−
=tx۳

t۲

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

t = ۱ → = ۱ → x = ۱x۳

t = = → = → x =
c

a

۱
۴

x۳ ۱
۴

۱

۴
−−

√۳

۴ − ۵t + ۱ = ۰ → Δ = − ۴(۴)(۱) = ۲۵ − ۱۶ = ۹t۲ (−۵)
۲

t = =
۵ ± ۹

−−
√

۲(۴)

۵ ± ۳
۸

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

t = → = → x =
۱
۴

x۳ ۱
۴

۱

۴
−−

√۳

t = ۱ → = ۱ → x = ۱x۳

ac

۳xx − ۳

۲ − ۳x − ۱ = ۰ − − ۳x + ۲ = ۰ − − ۳(x − ۳) + ۲ = ۰x۲ − →−−−−−−
c,aعوض جای

معکوس
x۲ − →−−−−−

x→x−۳

واحد بیش تر۳
(x − ۳)

۲

→ −( + ۹ − ۶x) − ۳x + ۹ + ۲ = ۰ → − − ۹ + ۶x − ۳x + ۹ + ۲ = ۰x۲ x۲

→ − + ۳x + ۲ = ۰ → − ۳x − ۲ = ۰x۲ x۲

c + bx + a = ۰x۲a + bx + c = ۰x۲

a + b(x − k) + c = ۰(x − k)۲ka + bx + c = ۰x۲

Δ > ۰P < ۰SP < ۰Δ > ۰

(m − ۲) − ۲x + (m − ۳) = ۰x۲

P < ۰ → < ۰ → < ۰
c

a

m − ۳
m − ۲
۲ < m < ۳

maxa < ۰

< ۰ → − < ۰ → > ۰ b < ۰xs

b

۲a

b

a
−→−
a<۰

bc > ۰ , a < ۰

۴ − ۸x + c = ۰x۲

S = = − = ۲
−b

a

−۸
۴

α = β + ۳

S = α + β = β + ۳ + β = ۲β + ۳ = ۲ → ۲β = −۱ → β = −
۱
۲

α = β + ۳ = − + ۳ = →
۱
۲

۵
۲

α =
۵
۲

P = α ⋅ β = → × (− ) = → = − →
c

a

۵
۲

۱
۲

c

۴
c

۴
۵
۴

c = −۵

۲ − x + c = ۰ ۲ − x − ۵ = ۰ → P = ⋅ = = −x۲ − →−−
c=−۵

x۲ x۱ x۲
c

a

۵
۲
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   مجموع ریشه‌ها 

نکته: مجموع ریشه‌های معادلۀ  در صورت وجود صفر است.
راه‌ دوم: می‌توان با تغییر متغیر معادله را به فرم ساده‌تری تبدیل کرد.

مجموع ریشه‌های حاصل صفر می‌باشد.

برای حل باید ابتدا  و  معادله درجه دو حاضر را محاسبه نماییم. گزینه 2 - 28

در این مرحله باید عبارت مطرح شده را برحسب  و  بازنویسی نماییم:

ابتدا باید مجموع و حاصل‌ضرب ریشه‌های معادله درجه دو مطرح شده را محاسبه نماییم. گزینه 4 - 29

 

حال باید عبارت مطرح شده را به  و  تبدیل کرد:

  را معین نمود: برای مشخص کردن وضعیت معادله ابتدا باید وضعیت  و  و   گزینه 3 - 30

پس تا اینجا معادله دو ریشه متمایز دارد. 

 

حاصل‌ضرب ریشه منفی است، پس دو ریشه مختلف‌العلامت می‌باشند. با توجه به گزینه‌ها نیاز به بررسی پارامتر  نمی‌باشد.

− ۴ + ۷ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲

⇒ ( + ۱ − ۲ ) − ۴ + ۷ = ۰ ⇒ − ۶ + ۸ = ۰x۴ x۲ x۲ x۴ x۲

− ۶t + ۸ = ۰ ⇒ (t − ۲)(t − ۴) = ۰− →−−
=tx۲

t۲

= ۰⇒ { ⇒ − + ۲ − ۲ = ۰ →
t = ۲ ⇒ = ۲ ⇒ x = ±x۲ ۲

−−
√

t = ۴ ⇒ = ۴ ⇒ x = ±۲x۲
۲
−−

√ ۲
−−

√

a + b + c = ۰x۴ x۲

− ۴ + ۷ = ۰ → − ۴ + ۴ + ۳ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲ ( − ۱)x۲ ۲

x۲

→ − ۴( − ۱) + ۳ = ۰( − ۱)x۲ ۲
x۲

− ۴t + ۳ = ۰ → (t − ۱)(t − ۳) = ۰ ⇒ {− →−−−−
−۱=tx۲

t۲ t = ۱
t = ۳

− ۱ = ۱ → = ۲ → x = ±x۲ x۲ ۲
−−

√

− ۱ = ۳ → = ۴ → x = ±۲x۲ x۲

SP

a + bx + c = ۰x۲
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

S = α + β = −
b

a

P = α ⋅ β =
c

a
۳ − ۲۱x + ۸ = ۰x۲

S = − = − = ۷ P = =
b

a

−۲۱
۳

c

a

۸
۳

SP

+ − ۲βα = = = = ۴۹α۲ β۲ (α + β)۲ S۲ ۷۲

a + bx + c = ۰x۲
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

S = α + β = −
b

a

P = α ⋅ β =
c

a

− ۵x + ۲ = ۰x۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S = − = − = ۵
b

a

−۵
۱

P = = = ۲
c

a

۲
۱

SP

(α + ۲)(β + ۲) = ۴ + (α + β) × ۲ + αβ = ۴ + ۲S + P = ۴ + ۲(۵) + ۲ = ۱۶

SPΔ

۵ + ۱۳x − ۷ = ۰ Δ = − ۴ac > ۰x۲ − →−−−−−−−−−−−
مختلف العلامت c aو

b۲

P = α ⋅ β = = − →
c

a

۷
۵

S
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